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Biologia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.
a)

Rozpoznanie gléownych elementow budowy przewodu

pokarmowego przedstawionych na schemacie. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie i podanie nazwy odcinka przewodu pokarmowego,
w ktérym zyja bakterie symbiotyczne.

Poprawna odpowiedz:
B i jelito grube
b)

Okreslenie funkcji opisanego w czesci a) zadania

odcinka przewodu pokarmowego. 0-2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej z dwoch funkcji jelita grubego.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

wchtanianie zwrotne wody 1 soli mineralnych

lub

miejsce wytwarzania przez bakterie i wchtaniania niektorych witamin,
lub

formowanie katu

Zdajqcy otrzymuje punkty za czes¢ b) pod warunkiem poprawnej odpowiedzi w czesci a)
zadania.

Zadanie 2.

Rozpoznanie odcinka jelita przedstawionego
Wiadomosci 1 rozumienie | na schemacie 1 wskazanie elementu budowy, ktéry 0-1
umozliwia t¢ identyfikacje.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy odcinka jelita i podanie nazwy elementu
budowy umozliwiajacego identyfikacj¢ tego odcinka.

Poprawna odpowiedz:
jelito cienkie i1 kosmki jelitowe

Zadanie 3.
a)

Okres$lenie warunkow koniecznych do prawidtowego
Wiadomosci i rozumienie | przebiegu trawienia thuszczéw w dwunastnicy — 0-1
podanie nazwy enzymu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie poprawnej nazwy enzymu trawiacego tluszcze
w dwunastnicy.

Poprawna odpowiedz:
lipaza trzustkowa
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b)

Okreslenie warunkéw koniecznych do prawidtowego
Wiadomosci 1 rozumienie | przebiegu trawienia ttuszczow w dwunastnicy — 0-1
okreslenie odczynu srodowiska.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie odczynu S$rodowiska, w ktérym dziala enzym
trawiacy thuszcze.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:
odczyn lekko zasadowy lub pH 0k.8-9

¢)

Okreslenie warunkéw koniecznych do prawidtowego
przebiegu trawienia thuszczéw w dwunastnicy —

Wiadomosci i rozumienie . o S Jo. 0-1
podanie nazwy wydzieliny ulatwiajacej trawienie
thuszczow.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wydzieliny watroby.
Poprawna odpowiedz:
70k¢
Zadanie 4.
] o o Opisanie przebiegu trawienia skrobi i sacharozy
Wiadomosci i rozumienie | ' ewodzie pokarmowym cztowieka. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie informacji prawidtowo opisujacej trawienie skrobi
1 sacharozy w przewodzie pokarmowym.

Poprawna odpowiedz:
D

Zadanie 5.

Odczytanie 1 poréwnanie informacji dotyczacych
Korzystanie z informacji zapotrzebowania czlowieka na sktadniki pokarmowe, | 0-1
przedstawionych w formie tekstu i wykresu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zaznaczenie wykresu ilustrujacego prawidtowy udziatl positkdw
w catodziennym zapotrzebowaniu czlowieka na sktadniki pokarmowe.

Poprawna odpowiedz:
wykres 2




Biologia — poziom podstawowy
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 6.

Wyjasnienie zaleznosci migdzy rodzajem

. . . o 0-2
spozywanych tluszczow a powstawaniem miazdzycy.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie wptywu tluszczow roslinnych uwzgledniajace
dziatanie HDL na powstawanie miazdzycy

oraz

zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie wptywu thuszczow zwierzecych uwzgledniajace
dzialanie LDL na powstawanie miazdzycy.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

1. Thuszcze roslinne zapobiegaja powstawaniu miazdzycy, poniewaz powoduja wzrost
poziomu HDL, ktéry usuwa z t¢tnic ztogi cholesterolu i transportuje go do watroby.

2. Thuszcze zwierzgce przyczyniaja si¢ do wzrostu poziomu LDL transportujacego
cholesterol, ktory osadza si¢ na $cianach tetnic sprzyjajac powstawanie miazdzycy.

Zadanie 7.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych na

schemacie ilustrujacym wybrane funkcje watroby. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za wybdr 1 podkreslenie kazdej z dwoch prawidlowo
odczytanych ze schematu funkcji watroby.

Poprawna odpowiedz:
B,D

Zadanie 8.

Skonstruowanie tabeli porownujacej cechy
Korzystanie z informacji | migsniowki gtadkiej i cechy mig$niowki poprzecznie 0-2
prazkowanej na podstawie tekstu oraz schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne skonstruowanie tabeli (prawidtowe podpisanie
wszystkich kolumn 1 wierszy) oraz 1 punkt za poprawne wypelnienie tabeli.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Rl WSO | g komr | M0k o)
Cecha miesniéwki gladkiej ESTIOWKI poprzt
prazkowanej
Ksztalt wlokien (komoérek) wrzecionowaty cylindryczny
Rozmieszczenie jader centralnie eryferycznie
komorkowych Perylery
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Zadanie 9.
a)

Przedstawienie budowy 1 funkcjonowania gtéwnych
Wiadomosci 1 rozumienie | narzadow w ukladzie ruchu cztowieka na przyktadzie | 0-1
stawu przedstawionego na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie rodzaju stawu przedstawionego na schemacie
1 podanie zakresu jego ruchow.

Poprawna odpowiedz:
staw kulisty
zakres ruchow: w wielu plaszczyznach

b)
. . . Wskazanie w uktadzie ruchu cztowieka przyktadu
Wiadomosci 1 rozumienie . L. . 0-1
stawu opisanego w czgsci a) zadania.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie trafnego przyktadu stawu kulistego.
Przyktady poprawnej odpowiedzi:
staw biodrowy lub staw ramienny
Zadanie 10.
Wiadomogci | rozumienic Przedsta\y@me zw1aKZI.<u migdzy .bud‘owat pqcherzyka 0-1
ptucnego 1 jego funkcja w organizmie cztowieka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie przystosowania pgcherzyka ptucnego do wymiany
gazowej na przykladzie jednego wybranego ze schematu elementu jego budowy.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Sciana pecherzyka zbudowana z nablonka jednowarstwowego plaskiego umozliwia dyfuzje
gazow.

lub

Substancja nawilzajaca powierzchni¢ pecherzyka pozwala na rozpuszczanie si¢ gazow,
co utatwia ich dyfuzje.

lub

Obecnos¢ cienkiego $rddbtonka naczynia wlosowatego, $cisle przylegajacego do pecherzyka,
umozliwia proces dyfuzji gazow pomig¢dzy krwia a pgcherzykiem.

Zadanie 11.

Przedstawienie procesu biologicznego na przyktadzie
Wiadomosci i rozumienie | przemian kwasu mlekowego wytwarzanego podczas 0-2
oddychania beztlenowego.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie prawidlowej nazwy kazdego z dwdch narzadow
uczestniczacych w przemianach kwasu mlekowego przedstawionych na schemacie.

Poprawne odpowiedzi:
1. migsien dwugltowy
2. watroba
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Zadanie 12.
a)

Rozpoznanie i podanie nazwy elementu budowy
Wiadomosci 1 rozumienie | narzadu w ukladzie krwionosnym czlowieka 0-1
przedstawionego na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy wskazanego elementu budowy serca.

Poprawne odpowiedzi:
zastawka dwudzielna lub zastawka przedsionkowo-komorowa

b)

Okreslenie funkcji wskazanego elementu budowy
serca.

Wiadomosci 1 rozumienie 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie sposobu dzialania zastawki dwudzielnej
umozliwiajacego sprawny transport krwi przez serce.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:

Zastawka dwudzielna zamykajac si¢ pod wplywem wysokiego cisnienia w komorze lewej:
uniemozliwia cofanie si¢ krwi z komory do przedsionka

lub

umozliwia jednokierunkowy przeptyw krwi przez serce,

lub

zapobiega cofaniu si¢ krwi w sercu.

Zadanie 13.
Zinterpretowanie informacji dotyczacych grup krwi

Tworzenie informacji cztowieka przedstawionych w formie tekstu 0-1

1 schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie obu prawidtowych grup krwi (grupy krwi dawcy
1 grupy krwi biorcy).

Poprawna odpowiedz:
grupa krwi dawcy: B
grupa krwi biorcy: A

Zadanie 14.

Wyjasnienie znaczenia nerek w funkcjonowaniu

. 0-1
organizmu.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy naczynia krwiono$nego nerki, w ktérym
ptynaca krew nie powinna zwiera¢ mocznika 1 uzasadnienie tej odpowiedzi.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Zyta nerkowa, poniewaz w nerce krew zostata oczyszczona z tego zwiazku (mocznika).
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Zadanie 15.

Zinterpretowanie informacji dotyczacych roli skory
Tworzenie informacji w regulacji temperatury ciata i gospodarce wodno - 0-1
mineralnej przedstawionych w formie tekstu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybdr odpowiedzi zawierajacej prawidlowa oceng, kto podczas
upalu jest bardziej narazony na szybsze odwodnienie.

Poprawna odpowiedz:
C

Zadanie 16.

Zredagowanie opisu procesu przedstawionego

. —2
w formie schematu. 0

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazda z dwoch poprawnie opisanych drog zakazenia sig¢
cztowieka gruzlica.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
1. Droga kropelkowa od chorego cztowieka lub przez powietrze od chorego czlowieka.
2. Przez pokarm lub mleko lub migso od chorych krow.

Zadanie 17.

Rozréznienie zrodet rdznych chordb
Wiadomosci i rozumienie | (wywotywanych przez wirusy, bakterie, 0-1
pierwotniaki) przedstawionych na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wypisanie dwdch prawidlowo wybranych ze schematu nazw
chorob wywotywanych przez wirusy.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
grypa i poliomyelitis lub odra

Zadanie 18.

Zinterpretowanie informacji przedstawionych

na schemacie dotyczacych funkcjonowania oka. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie na podstawie schematu zmiany zachodzacej w oku
podczas przenoszenia wzroku z przedmiotu umieszczonego daleko na przedmiot znajdujacy
si¢ blisko.

Przyklady poprawnej odpowiedzi:
skraca si¢ ogniskowa soczewki
lub

soczewka staje si¢ bardziej wypukta
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Zadanie 19.
a)

Opisanie budowy 1 okreslenie funkcji wskazanych

elementéw ucha. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wszystkie prawidtowe przyporzadkowania funkcji do podanych
elementéw ucha.

Poprawna odpowiedz:
A-1,B—1V,C—-1

b)

Rozréznienie cze¢sci ucha na podstawie
Wiadomosci i rozumienie | elementdw jego budowy przedstawionych 0-1
na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie cz¢sci ucha , do ktdrego naleza kosteczki stuchowe.

Poprawna odpowiedz:
ucho srodkowe

c)

Opisanie budowy 1 funkcjonowania ucha

srodkowego. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazw kosteczek stuchowych w prawidtowe;j kolejnosci,
zgodnej z przekazywaniem drgan fali dzwigkowe;.

Poprawna odpowiedz:
mtoteczek, kowadetko, strzemiaczko

Zadanie 20.

Wyjasnienie powstawania odruchu warunkowego
Wiadomosci i rozumienie | na przyktadzie odruchu wystepujacego u 0séb 0-1
opisanych w tekscie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie rodzaju opisanego w przyktadzie odruchu i jego
uzasadnienie.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Jest to odruch warunkowy, poniewaz:

powstal na bazie odruchu bezwarunkowego w wyniku skojarzenia

lub

reakcje wystapity tylko u niektdrych osdb, a wigc jest to reakcja oparta na do§wiadczeniach
indywidualnych.
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Zadanie 21.

Wyjasnienie, na podstawie tekstu i schematu,
zaleznosci przyczynowo-skutkowych dotyczacych
wpltywu steroidow anabolicznych na zahamowanie
spermatogenezy.

Tworzenie informacji 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie peinej zalezno$ci pomigdzy stosowaniem
steroidéw anabolicznych przez mtodych m¢zczyzn a zahamowaniem u nich spermatogenezy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

U milodych me¢zczyzn, ktérzy wytwarzaja duzo testosteronu, jego dzialanie sumuje si¢
z dzialaniem steroidow anabolicznych, dlatego moze dziata¢ hamujaco na podwzgodrze, przez
co nie jest pobudzana przysadka mézgowa, ograniczajac tym samym rozwdj kanalikow
nasiennych i spermatogenezg.

Zadanie 22.

Przedstawienie funkcji lozyska na podstawie

. .. . —2
informacji zawartych na schemacie. 0

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za przedstawienie kazdej z dwoch réznych funkcji tozyska
wynikajacych z informacji na schemacie.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

dostarczenie tlenu do krwi ptodu

lub

usuwanie dwutlenku wegla lub mocznika z krwi ptodu,

lub

dostarczanie sktadnikéw odzywczych albo witamin, albo przeciwciat z krwi matki do krwi
ptodu

Zadanie 23.
Uporzadkowanie informacji dotyczacych rozwoju
Korzystanie z informacji | zarodkowego czlowieka wedtug wskazanego 0-1
kryterium.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkich nazw stadiow
rozwoju zarodkowego cztowieka do ich oznaczen na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
I-D,II-A,IIl-B

Zadanie 24.
a)

Przedstawienie roli kwasow nukleinowych
Wiadomosci i rozumienie | w procesie biosyntezy biatka — okreslenie etapu 0-1
procesu wskazanego na schemacie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie prawidlowej nazwy etapu biosyntezy biatka.

Poprawna odpowiedz:
transkrypcja
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b)

Przedstawienie roli kwasow nukleinowych
Wiadomosci i rozumienie | w procesie biosyntezy biatka — okreslenie rodzaju 0-1
RNA uczestniczacego w tym procesie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazwy prawidtowego rodzaju RNA.

Poprawna odpowiedz:
mRNA (matrycowy RNA)
Zdajqcy moze podac nazwy synonimiczne: informacyjny RNA, iRNA

c)
Przedstawienie roli kwaséw nukleinowych
Wiadomosci 1 rozumienie | w procesie biosyntezy biatka — przedstawienie roli 0-1
tRNA w tym procesie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie roli tRNA w procesie biosyntezy biatka.

Poprawna odpowiedz:
tRNA transportuje aminokwasy z cytoplazmy na rybosomy.

Zadanie 25.
a)

Rozpoznanie plci osoby na podstawie analizy

kariotypu. 0-1

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreSlenie plci osoby, ktorej kariotyp przedstawiono
na schemacie.

Poprawna odpowiedz:
pte¢ zenska
b)

Przedstawienie przyktadow choréb dziedzicznych
Wiadomosci i rozumienie | cztowieka jako konsekwencji mutacji wykrywanych | 0-1
na podstawie analizy kariotypu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybdr prawidtowej nazwy choroby oraz opisanie zmiany
w kariotypie, ktora umozliwia jej rozpoznanie.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

zespol Downa — trisomia 21 chromosomu lub 3 chromosomy nr 21

lub

zespot Turnera — obecnos¢ tylko 1 chromosomu X lub X0 lub monosomia chromosomu X,
lub

zespot Klinefeltera — dodatkowy chromosom X u me¢zczyzny lub XXY.
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Zadanie 26.
a)

Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji u cztowieka — okreslenie genotypow ze wzgledu 0-1
na podang ceche.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie genotypdéw obojga rodzicow.

Poprawna odpowiedz:
genotyp matki: Aa
genotyp ojca: aa

b)

Wykonanie obliczen i rozwiazanie zadania z zakresu
dziedziczenia cech u cztlowieka — zapisanie krzyzéwki
genetycznej 1 okreslenie prawdopodobienstwa
wystapienia podanej cechy.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za prawidtowy zapis krzyzowki oraz 1 punkt za podanie
prawdopodobienstwa urodzenia si¢ dziecka ze zdolnoscia zwijania jgzyka w rurke.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

NG a a
A Aa Aa
a aa aa

Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka ze zdolno$cia zwijania jezyka: 50% lub Y5,
lub 0,5.

Zdajgqcy  nie  otrzymuje  punktu  za podanie prawdopodobienstwa w przypadku
nieprawidlowo zapisanej krzyzowki.

Zadanie 27.

Przedstawienie pochodzenia czlowieka — podanie

. 0-2
cech cztowieka rozumnego.

Wiadomosci i1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za znaczenie kazdego z dwdch zestawdw cech prawidiowo
opisujacych cechy cztowieka rozumnego.

Poprawne odpowiedzi:
B, E
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Zadanie 28.
Skonstruowanie wykresow stupkowych ilustrujacych
Korzystanie z informacji | zawartos¢ dioksyn w mleku na podstawie danych 0-2
w tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne opisanie obu osi: 0§ Y — zawartos¢ dioksyn w mleku
(w jednostkach umownych), 0§ X — (kraj) Chorwacja, Niemcy lub (rok) 1988, 1993, 2002.
oraz

zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawne wyskalowanie osi Y oraz poprawne wykonanie
wszystkich wykreséw stupkowych dla kazdego z dwoch krajow wraz z legenda i podpisaniem
stupkow.

Zdajqcy moze wykonac¢ jeden wykres na wspolnej osi: oddzielnie dla Chorwacji i dla Niemiec
albo jeden wykres dla Chorwacji i Niemiec w poszczegolnych latach.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Zanieczyszczenie mleka dioksynami
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Zadanie 29.

Zinterpretowanie informacji i wyjasnienie zaleznosci
Tworzenie informacji przyczynowo-skutkowych na podstawie danych 0-1
przedstawionych w tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za trafne okreslenie tendencji zmian zawartosci dioksyn w mleku
kréw w obu krajach i podanie jej prawdopodobnej przyczyny.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Jest to tendencja spadkowa poniewaz, np.

e najprawdopodobniej zmienita si¢ technologia budowy spalarni na bardziej przyjazna
dla srodowiska

e wprowadzono ograniczenie spalania biomasy oraz odpadow organicznych

e wprowadzono odpowiednie regulacje prawne dotyczace uwalniania dioksyn
do atmosfery.
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